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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -
poročilo

o opravljenem obisku
na lokaciji

	DOM STAREJŠIH OBČANOV RIBNICA 
(kontrolni obisk)


Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:
► Tip lokacije: zasebni socialno varstveni zavod Dom starejših Ribnica (v nadaljevanju: Dom).
► Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: starostniki z diagnozo demence.
► Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: kapaciteta Doma je 154 postelj, na dan obiska DPM so bile vse postelje zasedene. Dom ima verificirani varovani oddelek s kapaciteto 16 postelj, na dan obiska DPM je bila kapaciteta oddelka presežena za 2 stanovalca, na oddelku je bilo torej 18 stanovalcev. 

Potek obiska in priprava poročila:
► Obisk je bil nenajavljen in opravljen dne 14. 5. 2018
.
► Skupina za obisk: predstavnik Varuha (svetovalec Varuha) in predstavnica nevladne organizacije (SKUP). 
► Vsebina obiska: glavni namen obiska je bil preveriti spoštovanje priporočil, podanih ob prejšnjem obisku in tudi splošno ravnanje z osebami, nastanjenimi na varovanem oddelku. 

   ► Poročanje: O obisku smo pripravili predhodno poročilo in ga dne 7. 6. 2018 posredovali Domu. Dne 4. 7. 2018 smo prejeli odgovor Doma in mu nato dne 19. 7. 2018 posredovali končno poročilo o obisku, ki smo ga poslali tudi Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti (MDDSZ) ter v vednost Socialni inšpekciji. Odgovor MDDSZ smo prejeli 20. 9. 2018.  
	   ► priporočila DPM / odziv pristojnih
	   ► ugotovitve DPM ob kontrolnem  

        obisku / odziv pristojnih

	PRIPOROČILO: DPM je ob obisku leta 2016 priporočal, da Dom skuša z načrtovanjem sprejemov, morebitno premestitvijo stanovalcev (npr. nepokretnega stanovalca na negovalni oddelek) ali napotitvijo stanovalca, ki potrebuje namestitev, v drug Dom v regiji s prostimi kapacitetami, preprečiti potrebo po nameščanju dodatnih postelj.
PRIPOROČILO: DPM je ob obisku leta 2016 priporočal, da se v primeru namestitve na začasno ležišče novo sprejetemu stanovalcu zagotovi enaka raven kvalitete bivanja kot jo imajo drugi stanovalci (zagotovitev prave postelje, nočne omarice, garderobne omare, bralne lučke, tipke klicnega zvonca in podobno).

PRIPOROČILO: DPM je ob obisku leta 2016 predlagal, da Dom zagotovi, da se kava običajno skuha na samem oddelku, in sicer za vse stanovalce, ki jo želijo piti. Omogočanje kave zgolj tistim, katerim jo svojci lahko plačajo, namreč predstavlja način (nepotrebne) socialne delitve, predvsem pa je zaskrbljujoča socialna izključenost posameznih stanovalcev kot posledica morebitne stiske svojcev ali celo njihovega indiferentnega odnosa do enega od staršev.
PRIPOROČILO: DPM je v poročilu leta 2016 predlagal, da se vsaj v enem od skupnih prostorov namesti posoda s čajem ali vodo za stanovalce, ki bi želeli med obroki kaj popiti, predvsem pa tudi različne didaktične igre in igrala, lutke dojenčkov in podobno, s čimer bi se zaposlilo stanovalce in se jim omogočilo aktivno preživljanje njihovega časa.
PRIPOROČILO: V poročilu leta 2016 je DPM priporočal, da Dom še večji poudarek daje izobraževanju zaposlenih o delu z osebami z demenco in komunikacijo s tovrstnimi stanovalci.
PRIPOROČILO: DPM je v poročilu leta 2016 priporočal, da Dom v pripravo individualnega načrta vključi tudi svojce. Sami stanovalci velikokrat zaradi svojega bolezenskega stanja niso sposobni povedati veliko o sebi, svoji preteklosti in znanjih iz aktivnega obdobja svojega življenja. Tu so tako zaposlenim pri izdelavi individualnega načrta lahko v veliko pomoč svojci, zato je njihova vključitev smiselna in potrebna.
PRIPOROČILO: DPM je ob obisku leta 2016 priporočal, da si zaposleni prizadevajo, da z animacijo stanovalcev in svojcev dosežejo zagotovitev več osebnih predmetov, predvsem pa slik, ki bodo na eni strani stanovalca vezali na socialno okolje, iz katerega izhaja, po drugi strani pa lahko ob pomoči osebja z obujanjem spominov predstavljajo tudi terapevtski vidik obravnave dementnega stanovalca.
PRIPOROČILO: DPM je v poročilu leta 2016 predlagal, da osebje sob stanovalcev brez res utemeljenega razloga ne zaklepa. V primerih, kjer bi obstajala nevarnost odvzema predmetov (stanovalec z napredovano demenco bi vstopil v tujo sobo in vzel predmet, misleč, da je njegov) bi se lahko ključi sobe dali stanovalcem, ki bi bili sposobni sobo sami zakleniti, odkleniti in predvsem tudi skrbeti za ključ. Ostalim stanovalcem bi lahko sobo zaklenilo tudi osebje, vendar bi v takšnem primeru moralo biti pozorno in stanovalcu, ki bi hotel vstopiti v svojo sobo to nemudoma odkleniti in mu omogočiti vstop.
PRIPOROČILO: DPM je ob obisku leta 2016 priporočal, da si Dom prizadeva za čim več aktivnosti, v katere bi se stanovalci lahko vključili, pa tudi za spodbujanje stanovalcev, da pri teh aktivnostih sodelujejo. Hkrati je priporočal, da si Dom prizadeva, da delo na oddelku poteka čim bolj ustaljeno, saj se tudi zaradi tega stanovalci lažje orientirajo tako v času kot prostoru.
PRIPOROČILO: DPM je ob obisku leta 2016 priporočal, da Dom zagotovi zaposlenim priponke oziroma našitke, ki bodo omogočili njihovo identifikacijo, predvsem pa tudi, da zaposlene spodbuja, da priponke tudi dejansko namestijo na službena oblačila.
PRIPOROČILO: DPM je v poročilu iz leta 2016 predlagal, da se ankete, v katerih se preverja zadovoljstvo stanovalcev, svojcev in zaposlenih, upošteva ob načrtovanju izboljšav v Domu, saj si ne smejo biti same sebi namen, temveč morajo biti predvsem pokazatelj področij, kamor je treba usmeriti moči in ob tem tudi možnih poti za izboljšanje položaja.
PRIPOROČILO: DPM je ob obisku leta 2016 priporočal, da Dom skuša zagotoviti, da bodo odgovori stanovalcev v anketah o zadovoljstvu v čim večji meri odraz njihovega dojemanja življenja na oddelku. Zato naj po skrbni presoji za pomoč svojce ali drugo stanovalcu bližjo osebo zaprosijo zgolj takrat, ko bi stanovalec ankete sam ne bil sposoben izpolniti. Osebo, ki stanovalcu pomaga, naj Dom tudi pouči, da odgovori ne smejo biti odraz opažanj svojca, saj je to predmet druge raziskave. Vsekakor je bolje, da se posamezen del ankete pusti prazen (neodgovorjen), kot, da kaže nekaj, kar ni pravi odraz stanovalčevega dojemanja življenja na oddelku.
PRIPOROČILO: DPM je ob prejšnjem obisku priporočil, da Dom psihiatrinjo opozori, da je v primeru zdravil (antipsihotikov), ki imajo kombiniran učinek, treba izrecno navesti, ali je v primeru uporabe terapije po potrebi dopustno uporabiti obe zdravili ali zgolj eno v predpisani količini.
PRIPOROČILO: DPM je ob obisku 2016 priporočal, da Dom opozori zaposlene na potrebno skrbnost pri drobljenju zdravil, morebiti pa se z zdravnikom tudi dogovori, da pri zdravilih, ki jih ni dovoljeno drobiti, to posebej označi.
PRIPOROČILO: DPM je ob prejšnjem obisku leta 2016 priporočal Domu, da predlog za zadržanje stanovalca in podaljšanje zadržanja na varovanem oddelku sodišču pošlje pravočasno, mnenje psihiatrinje, ki ga ne more predložiti takoj, pa sodišču pošlje naknadno.
PRIPOROČILO: DPM je ob obisku 2016 predlagal Domu, da posebno skrbnost nameni zagotavljanju spoštovanja rokov, kot jih določa ZDZdr, tako ob obveščanju sodišča kot tudi ob podajanju predlogov za podaljšanje zadržanja.
PRIPOROČILO: DPM je ob obisku leta 2016 priporočal, da Dom v primeru vsakršnega telesnega oviranja, ki je posebni varovalni ukrep (v nadaljevanju PVU), spoštuje pogoje in omejitve, kot jih določa ZDZdr, da vodi potrebne evidence o ukrepu in o uporabi obvesti osebe, ki jih je skladno z zakonom treba obvestiti.  
PRIPOROČILO: DPM je ob prejšnjem obisku leta 2016 priporočal, da Dom zaposlene seznani s pritožbenimi potmi, saj jih bodo morebiti morali pojasniti stanovalcu ali svojcu, predvsem pa morajo vedeti, kako ravnati, če pritožbo prejmejo. Ravno tako predlagamo, da Dom na oglasni deski varovanega oddelka izobesi pritožbene poti.

	KONTROLNI OBISK: Na dan tokratnega obiska je bilo na varovanem oddelku Doma nameščenih 18 oseb. Kapaciteta varovanega oddelka je 16 oseb, zaradi potrebe svojcev po takojšnji namestitvi pa so sprejeli še dva stanovalca. V dveh dvoposteljnih ženskih sobah sta dodatni postelji, kar pa po ugotovitvi DPM ne predstavlja večjih težav, saj so sobe večje. V sobi so dodatni postelji namestili šele po prejemu soglasja svojcev ostalih nastanjenih stanovalcev v sobi in v zameno za 10 % nižjo ceno nastanitve. 

V zadnjem času so prejeli več poizvedb za nastanitev, zato razmišljajo o povečanju varovanega oddelka, s tem pa bi lahko sprejeli od 8 do 10 novih stanovalcev, ki zaradi diagnoze napredovane demence potrebujejo dodatno varovanje. 

S prostorsko stisko se spopadajo tudi tako, da skušajo nepokretnega stanovalca namestiti na negovalni oddelek in tako sprostiti mesto na varovanem oddelku. Vendar pa občasno svojci premestitvi kljub nižji ceni nastanitve na negovalnem oddelku nasprotujejo.
KONTROLNI OBISK: Sogovorniki so nam ob tokratnem obisku zagotovili, da se trudijo po svojih najboljših močeh. Zaradi prostorske stiske, s katero se soočajo, so večkrat prisiljeni k improvizaciji. V sobah, v katerih je nameščena dodatna postelja, so tretjemu stanovalcu namesto nočne omarice postavili omarico, ki je pritrjena na steno nad posteljo stanovalca. Stanovalec ima tako prostor, da tja odloži svoje osebne predmete. Prednost se jim zdi, da so sobe v osnovi malce večje in je tako kvaliteta bivanja kljub dodatnemu stanovalcu v dveh sobah vseeno višja kot drugod.
KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku so nam zaposleni pojasnili, da naj bi šlo za nesporazum in da naj bi se kava že od nekdaj kuhala na samem oddelku in bila tako dostopna vsem, ki jo želijo piti. V času našega obiska je socialna oskrbovalka skuhala kavo za vse stanovalce, ki so jo nato popili v dnevnem prostoru, namenjenemu za druženje. Tudi stanovalci sami so nam povedali, da kavo dobijo vsak dan, tudi večkrat, če želijo. Kljub temu, da so privatni zavod, po njihovih trditvah ne varčujejo pri hrani in drugih stvareh, saj želijo, da se vsem stanovalcem optimalno zagotovi vse, kar je možno in potrebno.  
KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku smo se lahko sami prepričali, da imajo stanovalci na voljo napitek tudi med obroki. Posoda z limonado je bila nameščena v jedilnici na kuhinjskem pultu. Za dnevno svež napitek skrbi socialna oskrbovalka, ki stanovalcem že zjutraj v sobo prinese pijačo. Stanovalci si lahko v kuhinji tudi sami pripravijo napitek in tudi kaj za pojesti, seveda ob nadzoru zaposlenih.
V dnevnem prostoru smo lahko opazili več didaktičnih iger, ki so na voljo stanovalcem, vendar zanimanja z njihove strani ni bilo videti. Stanovalci so se raje posvetili drugim stvarem, nekateri so gledali televizijo, pili kavo, ki jo je skuhala socialna oskrbovalka, drugi so pomagali pri peki peciva, spet tretji pa so zgolj nemo strmeli predse in delovali odsotno. 
Ob obisku je bilo moč zaznati trud, ki ga vsi zaposleni vlagajo v to, da skušajo narediti dan čim bolj pester in zanimiv za stanovalce. Res pa je, da se bo vedno našel nekdo, ki ne bo zainteresiran in se ne bo hotel vključiti, ne glede na to, koliko se zaposleni trudijo. Tudi po pogovoru s stanovalci smo lahko ugotovili, da imajo, kot je rekel eden izmed njih, najraje svobodo in to, da se jih včasih preprosto pusti pri miru.
KONTROLNI OBISK: Kot smo izvedeli tokrat, je izobraževanje zaposlenih o delu in komunikaciji z osebami z demenco potekalo v letu 2016. Izobraževanja so se udeležili vsi zaposleni, med drugim tudi zaposleni v kuhinji, pralnici in čistilke. Izobraževanje je potekalo sedem dni zapored, vsi sodelujoči pa so tudi aktivno sodelovali. Doma so reševali praktične naloge, na koncu pa so morali narediti tudi seminarsko nalogo. V kratkem bodo imeli izobraževanje o medsebojnih odnosih, termin morajo še določiti.
KONTROLNI OBISK: Priprava individualnega načrta je v domeni socialne delavke, pri sestavi pa ji pomagajo tudi ostali zaposleni (delovna terapevtka, fizioterapevtka), vsak iz svojega zornega kota. Ob tokratnem obisku so nam zaposleni pojasnili, da se v pripravo individualnega načrta sedaj vključi svojce stanovalca, prav tako pa tudi samega stanovalca, kolikor je ta sposoben sodelovati. Pri pripravi individualnih načrtov nekaterih stanovalcev njihovi svojci ne sodelujejo, saj naj ne bi bilo interesa z njihove strani. DPM priporoča, da se zaposleni še naprej trudijo pri vključevanju svojcev v pripravo individualnega načrta, saj lahko bistveno pripomorejo pri pripravi, še posebej v primeru stanovalca, ki sam ni sposoben povedati veliko o sebi. Ob tem posebej opozarjamo na vzorec individualnega (osebnega) načrta, ki ga vsebujejo prenovljene Usmeritve za delo z osebami z demenco na področju institucionalnega varstva starejših, ki jih je pripravilo Ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti.
Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da ob sprejemu in pri pripravi na sprejem socialna delavka pridobi različne informacije od svojcev. Stanovalec velikokrat ni v stanju, da bi lahko povedal kaj več o svojih interesih, zanimanjih, navadah in željah. Stalna praksa je, da informacije o novo sprejetem stanovalcu zaposleni dobijo pri postopkih sprejema preko socialne in zdravstvene službe ter kasneje ob vsakodnevnem stiku stanovalca z osebjem. Informacije vsak teden osvetljujejo in ponovno vrednotijo v luči različnih specialnosti na timskem sestanku: delovna terapija, fizioterapija, socialno delo, zdravstvene nega in oskrba. Te informacije in pogovor s svojci ter kasnejše odzivanje stanovalca pri izvajanju dnevnih aktivnostih so podlaga za izdelavo individualnega načrta za posameznega stanovalca.

KONTROLNI OBISK: Na dan obiska smo ugotovili, da naša priporočila niso bila v celoti upoštevana, saj je še vedno nekaj stanovalcev brez osebnih predmetov, ki bi jih spominjali na socialno okolje, iz katerega prihajajo. Od zaposlenih smo sicer prejeli pojasnilo, da se trudijo in spodbujajo svojce, naj stanovalcem prinesejo slike in druge predmete, ki bi stanovalca spominjale na domače okolje, vendar večkrat ni odziva z njihove strani. Zaposleni si prizadevajo, da bi bile sobe stanovalcem čim bolj prijazne, in sicer tako, da izdelke, ki jih izdelujejo stanovalci v okviru delovnih terapij, razdelijo po sobah in zapolnijo omarice, ki so prazne. DPM pozdravlja prizadevanja zaposlenih, hkrati pa ponovno priporoča, da še naprej spodbujajo svojce, naj prinesejo osebne predmete stanovalcev, saj kot smo omenili že v priporočilu leta 2016, osebni predmeti ob pomoči zaposlenih z obujanjem spominov predstavljajo tudi terapevtski vidik obravnave dementnega stanovalca. DPM predlaga, da se zaposleni še naprej trudijo in po možnosti svojce večkrat opozorijo, da prinesejo osebne predmete stanovalca in jih ob tem opomnijo na to, da jih stanovalci ne potrebujejo le zato, da zapolnijo prazne police, temveč lahko bistveno pripomorejo k boljšemu počutju stanovalca.
Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da je v času od obiska DPM delavka, ki je stalno prisotna na varovanem oddelku osebno, ob obiskih svojcev, po navodilih DPM, le tem ponovno razložila, v kakšen namen naj prinesejo osebne stvari posameznika. Osebje, ki je delalo ob koncih tedna je bilo pisno obveščeno, da naj svojce, ki prihajajo na obiske ob tem času, naprosijo za prinos osebnih predmetov.
Tako so se po ugotovitvi Doma stvari že začele pozitivno premikati. Hči stanovalca je prinesla osebne slike iz preteklih let (album), žena drugega stanovalca pokale, ki jih je prejel pri kegljanju, svojci stanovalca, ki je bil lovec, pa so obljubili, da bodo prinesli lovske trofeje.

Nekateri svojci se niso odzvali. Za take stanovalce so zaposleni priskrbeli slike iz različnih dejavnosti v Domu, ki se jih udeležujejo in napravili kolaž slik različnih udejstvovanj (slike iz domskih športnih iger, gospodinjskih aktivnosti, ustvarjalnih delavnic, izletov z avtobusom...).

KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku so nam zaposleni pojasnili, da sobe zaklepajo le v času zračenja, da zagotovijo varnost stanovalcev, drugače ne. O tem smo se prepričali tudi sami, saj so bile vse sobe v času našega obiska odklenjene.  
KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku smo ugotovili, da so bila naša priporočila iz leta 2016 upoštevana. Delovna terapevtka tedensko pripravi plan aktivnosti  za stanovalce, ki se dnevno pričenja s telovadbo na oddelku ob 8.30. Na voljo imajo pestro izbiro aktivnosti, od športnih aktivnosti, miselnih vaj, sprehodov, ustvarjalnih delavnic, aktivnosti delovne terapije (kognitivni trening) do kuhanja kave in drugih gospodinjskih aktivnosti. DPM je že na samem obisku priporočal, da Dom v prihodnje pripravi tudi plan aktivnosti, ki so predvidene za vikend in praznike. Ob ponedeljkih se lahko tisti, ki želijo, udeležijo maše v domski kapeli, pri tem jih poleg socialne oskrbovalke spremljajo tudi prostovoljci. Iz tedenskega plana aktivnosti, ki so nam ga izročili v tiskani obliki, je razvidno, da delo na varovanem oddelku poteka ustaljeno, kar pomaga stanovalcem, da se lažje orientirajo v času in prostoru. Ob tokratnem obisku smo ugotovili, da je Dom v skladu s priporočili DPM v dnevnem prostoru na varovanem oddelku namestil večjo mizo, ki je namenjena za skupne aktivnosti. Zaposleni so nam povedali, da se je to izkazalo za dobro rešitev in pripomore k vključevanju posameznikov v skupino. 

Dom je na splošno dobro vključen v lokalno okolje in dogajanje. V Domu imajo pevski zbor, ki pogosto sodeluje na občinskih prireditvah. Vsako leto 21. septembra, ko je Svetovni dan miru, za Domom posadijo novo drevo in povabijo otroke iz vrtca, da se udeležijo tega praznovanja. V času pred božičem v Domu pripravijo tudi žive jaslice in tako privabijo okoliško prebivalstvo. Večkrat se stanovalci udeležijo raznih prireditev, ne le v okolici doma, temveč tudi drugod. Med drugim so jih odpeljali tudi na pasijon. Stanovalci se takšnih prireditev radi udeležijo, tudi stanovalci iz varovanega oddelka.
Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da so do sedaj aktivnosti, ki so se dogajale ob praznikih, popoldnevih, večerih in koncih tedna zabeležili le v raportno knjigo, da je bilo osebje obveščeno, kdo pride po stanovalce in kateri stanovalci bodo obiskali različne prireditve. Gre predvsem za prireditve v lokalni skupnosti, kamor stanovalce odpeljejo z avtomobilom ali z invalidskimi vozički in za to potrebujejo več osebja ali prostovoljcev: Ribniški pasijon, ogled jaslic v Ribniški cerkvi, sprehod za spomin, pohod do Škrabčeve domačije, ogled Rokodelskega centra, udeležba na grajskih večerih, otvoritev sprehajalnih klopic pod pokroviteljstvom Lions kluba, božična maša, velikonočna maša, blagoslov velikonočnih jedi, udeležba na kulturnem prazniku, prvomajska budnica...

Dom je tudi pojasnil, da veliko aktivnosti v popoldanskem času, ob koncih tedna in praznikih izvajajo tudi v okviru delovne terapije, kot na primer različne nastope ali odprtja razstav v domu.

Dom je navedel, da bodo vse aktivnosti, predvidene za vikend in praznike, po navodilu DPM zabeležili še v tedenski plan aktivnosti, ki pa so sicer že sedaj razvidne v mesečnem planu, ki visi na oglasni deski varovanega oddelka in v sestrski sobi.
KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku smo ugotovili, da so bila priporočila iz leta 2016 v celoti upoštevana. Našitki z imeni zaposlenih so sedaj nameščeni ne le na zgornjih delih uniforme, temveč tudi na majicah. Identifikacija zaposlenih je tako mogoča tudi v primeru, ko zaposleni zgornji del uniforme sleče.  
KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku smo s strani zaposlenih prejeli pojasnilo, da se ankete, s katerimi merijo zadovoljstvo stanovalcev, svojcev in zaposlenih, izvajajo vsako leto. Zaposleni so nam preko elektronske pošte poslali analize rezultatov anket vseh vključenih. V analizi rezultatov je prikazana sumarna ocena (povprečje vseh vprašanj anketnega vprašalnika) zadovoljstva v letu 2017, ki se primerja glede na povprečno sumarno oceno zadovoljstva vseh domov, ki so bili vključeni v standardizirano raziskavo zadovoljstva (v nadaljevanju: referenčna ocena), ob tem pa je prikazana tudi sumarna ocena zadovoljstva iz let 2015 in 2016. Sumarni oceni zadovoljstva s strani stanovalcev in njihovih svojcev sta visoki (4.87 in 4.48) ter višji glede na referenčno oceno, prav tako pa skozi leto naraščata. Iz grafov gre razbrati, da je zadovoljstvo stanovalcev in njihovih svojcev vsako leto višje in tudi presega referenčno oceno zadovoljstva, med tem ko je sumarna ocena zadovoljstva zaposlenih nižja v primerjavi z referenčno in nižja v primerjavi z letom 2016, znaša 3.63. Pojasnili so nam, da ankete nikoli niso same sebi namen, temveč jim služijo za orientacijo pri morebitnih rešitvah, potrebnih za izboljšanje nastanitvenih možnosti stanovalcev.
KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku smo od zaposlenih prejeli pojasnilo, da stanovalci sami izpolnjujejo ankete, če kakšno vprašanje pustijo neodgovorjeno, jih nihče ne sili v izpolnitev le-teh.
KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku smo izvedeli, da se terapije po potrebi ne izvajajo pogosto, bila sta le dva takšna primera. Če bi do takšne terapije prišlo, pa so zaposleni seznanjeni, da se v primeru zdravil, ki imajo kombiniran učinek, najprej aplicira prvo zdravilo in v primeru, da to ne učinkuje, se aplicira drugo. Sicer pa med seboj dobro sodelujejo in se obveščajo o morebitnih, na novo predpisanih zdravilih. Vsa predpisana zdravila se vpisujejo na kartonček za zdravila, tako da so le-ta razvidna vsem, ki so vključeni v proces zdravljenja.
KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku so nam zaposleni pojasnili, da ne vidijo potrebe po posebnem označevanju zdravil, saj se v primeru, da stanovalec zdravila ne bi mogel zaužiti, poslužujejo drugih načinov, uporabijo kapljice ali obliže in tako zagotovijo, da stanovalec dobi potrebno terapijo. Hkrati so poudarili, da so vsi, ki sodelujejo pri aplikaciji zdravil stanovalcem, seznanjeni, katera zdravila se lahko in katera se ne smejo drobiti.
KONTROLNI OBISK: Na podlagi pregledane dokumentacije smo ugotovili, da je bilo naše priporočilo upoštevano. Predlogi za zadržanje stanovalca in predlogi za podaljšanje zadržanja se sodišču pošiljajo pravočasno. Glede na to, da psihiatrinja prihaja le dvakrat mesečno, se včasih zgodi, da mnenja psihiatrinje, ki mora biti priloženo predlogu, ne dobijo dovolj hitro, zato le-tega sodišču pošljejo naknadno. Od 18 nastanjenih stanovalcev, jih je 17 nastanjenih s sklepom sodišča, pri eni stanovalki pa smo ugotovili, takšno pa je bilo tudi pojasnilo sogovornikov, da ustrezne podlage za namestitev niso pridobili (soglasje ali odločitev sodišča), takšna naj bi bila odločitev vodstva zavoda. DPM zato vodstvu Doma priporoča, da ravna v skladu z ZDZdr in pridobi sklep o zadržanju s strani sodišča ali privolitev konkretne stanovalke, če jo je ta pripravljena in sposobna dati.
Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da je stanovalka, ki še ni imela urejene dokumentacije, podpisala soglasje za bivanje na varovanem oddelku. Gospa je sama še sposobna oceniti trenutno situacijo in do bivanja v Domu in na varovanem oddelku nima nikakršnih zadržkov.

KONTROLNI OBISK: Iz dokumentacije, ki je bila pregledana v času obiska, smo lahko razbrali, da vodstvo Doma spoštuje z zakonom določene roke, z izjemo nekaterih primerov, ko se mnenje psihiatrinje pošlje naknadno, po zakonsko določenem roku.
KONTROLNI OBISK: Na dan obiska smo s strani zaposlenih prejeli pojasnilo, da PVU ne uporabljajo in to je tudi razlog, da evidence o tem ne vodijo. V primeru, da stanovalec ne sodeluje pri zdravljenju ali da z nevarnim vedenjem ogroža sebe ali druge, posežejo po alternativnih ukrepih. Eden izmed ukrepov je terapija po potrebi, ki se vpisuje tako v karton posameznega stanovalca kot tudi v raportno knjigo. Zdravila se aplicira preko infuzije, tako da se namesti longeta, ki se povije in prekrije, vendar se okončine ne fiksira. Evidenca je urejena in preprečuje morebitno prekoračitev dovoljene terapije zaradi kombinacije zdravil, saj se vpisuje v karton stanovalca.
Kot lažji ukrep pomiritve stanovalca uporabijo počivalnik, kamor ga namestijo za toliko časa, kot je potrebno, da se stanovalec umiri. V primeru, da je stanovalec nepokreten, na počivalnik pritrdijo mizico in tako preprečijo morebiten padec.
KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku smo ugotovili, da priporočilo iz leta 2016 še ni bilo realizirano, saj postopka obravnave pritožbe na oglasni deski varovanega oddelka nismo opazili. Postopek obravnave pritožbe je obešen na oglasni deski v avli Doma, ne pa na samem varovanem oddelku. DPM tako ponovno priporoča, da se le-ta namesti tudi na varovanem oddelku in se s tem zagotovi seznanitev stanovalcev in njihovih svojcev s pritožbenimi potmi. 
S strani zaposlenih smo prejeli pojasnilo, da so s pritožbenimi potmi seznanjeni, seznanijo jih na dnevnih raportih in mesečnih sestankih. O tem smo se prepričali tudi sami, saj je bilo iz pogovora mogoče razbrati, da zaposleni vedo, kako ravnati v primeru pritožbe.
Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da so pritožbene poti namestili na oglasno desko varovanega oddelka.

	
	

	
	

	   ► nova priporočila DPM 
	   ► odziv pristojnih

	
	

	DPM: DPM priporoča, da se čistilke opozori na večjo previdnost pri shranjevanju čistil in se tako izogne morebitnemu zaužitju čistil s strani stanovalcev ali kakšni drugi zlorabi.
DPM: DPM predlaga, da se vsem stanovalcem ob postelji zagotovi tipka za pomoč, preko katere lahko stanovalec v primeru, da potrebuje pomoč, to nemudoma javi dežurnemu osebju.


	Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da se čistilke dosledno držijo protokola in voziček zaklepajo v za to namenjen prostor, kadar se ne nahaja v njihovem vidnem polju. Na dan obiska DPM se je na ograji nahajalo razkužilo, zaradi stanovalca z bolnišnično okužbo, kar se ne bi smelo dogoditi. Osebje je vodstvo Doma ponovno opozorilo na možno nevarnost in na možnost zlorabe.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da so po predlogu DPM vsem stanovalcem na varovanem oddelku namestili tipko za pomoč, s katero bo posameznik nemudoma lahko obvestil dežurno osebje.
MDDSZ: Ministrstvo je v odzivu na poročilo o obisku navedlo, da z zadovoljstvom ugotavljajo, da je vodstvo doma v celoti sprejelo oziroma realiziralo priporočila DPM iz obiska Doma v letu 2016. Zato pričakujejo, da bodo upoštevali tudi priporočila iz tokratnega kontrolnega obiska. 



� Prejšnji (redni) obisk je bil opravljen 31. 8. 2016.
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