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7. Ugotavljanje identitete storilca v postopku o prekršku

Pobudnik je Varuha človekovih pravic RS (Varuh) seznanil, da je v določenem obdobju prejel več plačilnih nalogov zaradi prekrškov, ki naj bi jih storil njegov bratranec. Ta ni imel veljavnega vozniškega dovoljenja, vendar je poznal osebne podatke pobudnika. Policistom (različnih policijskih postaj) je zato v postopkih o prekrških na kraju samem dejal, da pri sebi nima osebnega dokumenta in se predstavljal s podatki pobudnika. Policisti so na samem kraju preverili dobljene osebne podatke s podatki iz uradnih evidenc, in ker so se vsi podatki ujemali, so storilcu prekrška vročili plačilni nalog na ime pobudnika. Ta je za izdane plačilne naloge na svoje ime izvedel šele v postopku izterjave globe, saj storilec izrečenih glob ni plačal niti jih ni izpodbijal z zahtevami za sodno varstvo. 

Varuh je pri Ministrstvu za notranje (MNZ) zadeve opravil poizvedbo o tem, v kolikih postopkih o prekršku je pobudnik ugovarjal istovetnosti storilca in v kolikih je uspel, kot tudi na kakšen način je bila v teh primerih (napačno) ugotovljena istovetnost storilca in kako v skladu z veljavno zakonodajo policisti sicer ugotavljajo istovetnost v primerih, ko storilec izjavi, da pri sebi nima osebnih dokumentov. Pridobiti smo želeli tudi podatek, ali in koliko podobnih primerov zlorabe osebnih podatkov na leto je bilo evidentiranih v zadnjih petih letih, vendar je MNZ sporočilo, da takšne evidence ne vodi.

Po preučitvi izpostavljene problematike pobudnika pa je MNZ sporočilo, da je pobudnik ugovarjal identiteto storilca v treh pravnomočno zaključenih postopkih o prekršku. V prvem so policisti Policijske postaje Maribor II preverili resničnost osebnih podatkov, ki jih je povedal storilec, preko dežurnega policista; v drugem so policisti Policijske postaje Slovenska Bistrica ugotovili z vozniškim dovoljenjem, ki ga je imel storilec pri sebi; v tretjem pa je policistom Policijske postaje Šmarje pri Jelšah resničnost osebnih podatkov, ki jih je povedal storilec, potrdila njegova zunajzakonska partnerica, sicer sopotnica v vozilu. MNZ je ob tem ugotovila, da policisti ob ugotavljanju istovetnosti v prvem in tretjem primeru niso dosledno upoštevali določb 41. člena Zakona o nalogah in pooblastilih policije (ZNPPol) . Zaradi takšnih in podobnih primerov je Policija že z dokumentom številka: 220-44/2010/1 (2151-01) z dne 17. 2. 2010 vse policijske enote opozorila na doslednost pri ugotavljanju identitete oseb v postopkih. Glede na to, da je MNZ ugotovilo, da se je izpostavljena problematika ponavlja, je hkrati zagotovilo, da bodo vse enote policije ponovno opozorjene na pravilen postopek ugotavljanja oseb v policijskih postopkih z dodatnim opozorilom na možne posledice nepravilno ugotovljene identitete. 

Pobudniku so bile negativne posledice (izrečene globe in kazenske točke) kasneje sicer sanirane, vendar ob primerni skrbnosti uradnih oseb ob ugotavljanju identitete storilca, kot to natančno določa 41. člen ZNPPol), do teh sploh ne bi smelo priti. Zato je Varuh njegovo pobudo ocenil kot utemeljeno. Izpostavljeni primer pa kaže tudi na potrebo po stalnem izobraževanju policistov in drugih uradnih oseb, ki izvršujejo zakonska pooblastila, s področja njihovega delovanja. 
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