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Nagovor varuhinje na otroškem parlamentu

Državni zbor, 22. 3. 2010

Dr. Zdenka Čebašek – Travnik 

Varuhinja človekovih pravic

Dragi otroci, parlamentarke in parlamentarci, spoštovani visoki gostje 
Današnji dan je pomemben za vse nas in prepričana sem, da bo vplival tudi na našo prihodnost. Mladi ste se odločili, da spregovorite od težkih temah, s katerimi je prežeta tudi vaša mladost. Odločili ste se, da letos v svojih otroških parlamentih razpravljate o stereotipih, rasizmu in diskriminaciji. Te teme so hkrati tudi vsebina delovanja Varuha človekovih pravic RS, ki že več let aktivno sodeluje pri pripravi in izvedbi otroških parlamentov. 

Vabim vas, da se še večkrat obrnete neposredno name in na moje sodelavce, posebno mojega namestnika gospoda Toneta Dolčiča. Za lažje vzpostavljanje stikov smo vam posredovali tudi naša gradiva in piščalke, ki smo jih pripravili prav za vas, najmlajše pobudnike pri Varuhu.

Za vas smo izpeljali tudi pilotski projekt Zagovornik – glas otroka, ki vam otrokom omogoča, da je vaš glas bolj slišan in bolj upoštevan v postopkih, ko se odloča o vaši prihodnosti.

Jaz sama in moji sodelavci smo se udeležili nekaterih regionalnih otroških parlamentov in lahko povem, da ste se izkazali kot odlični in odločni parlamentarci, ki razumete bistvo rasizma in diskriminacije. Verjamem, da ste in boste glasniki drugačnega sveta, sveta, ki bo bolj strpen do drugačnosti in bolj  spoštljiv do človekovega dostojanstva. 

Zahvaljujem se vsem, ki ste sodelovali pri pripravi regijskih in tega nacionalnega otroškega parlamenta, še posebej pa mag. Francu Hočevarju, ki uspešno predseduje Zvezi prijateljev mladine Slovenije – organizatorki otroških parlamentov.

Želim vam uspešno delo tako danes na nacionalnem otroškem parlamentu kot v prihodnosti
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